


Uitspraak CRvB over resultaatgericht indiceren ook van belang voor onze gemeente

Geachte wethouder,

Niet de zorgaanbieder, maar de gemeente is eindverantwoordelijk bij het vaststellen van hoeveel zorg en ondersteuning iemand krijgt via de Wet maatschappelijke ondersteuning. Dat blijkt opnieuw uit een uitspraak van de Centrale Raad van Beroep (CRvB) van 8 oktober jl. Hierin keurt de CRvB de werkwijze van veel gemeente om zorg en ondersteuning toe te kennen in een te bereiken resultaat af. Ik heb hier een aantal vragen en opmerkingen over met betrekking tot de gemeente [vul gemeente in waar het over gaat]. 

In verschillende gemeenten, waaronder dus de gemeente Steenbergen, wordt de huishoudelijke hulp vanuit de Wmo sinds enkele jaren niet meer toegekend in uren, maar in een te bereiken resultaat. De gemeente verstrekt aan de zorgaanvrager een voorziening, waarmee deze persoon ondersteuning kan krijgen. De ondersteuning is gericht op het behalen van een bepaald resultaat en wordt niet toegekend in tijdseenheden. Het te bereiken resultaat wordt uitgewerkt in de Wmo-beleidsregel van de gemeente. Waarna de zorgaanvrager met de zorgaanbieder in onderhandeling moet over de invulling van de hulp of ondersteuning.

Het CRvB keurt in de recente uitspraak deze werkwijze af. De werkwijze van gemeenten om voor de Wmo alleen algemene ‘resultaten’ vast te leggen, vindt de CRvB in strijd met de rechtszekerheid van zorgaanvragers. Deze werkwijze is onvoldoende, ook wanneer door de gemeente verwezen wordt naar het leveringsplan van de zorgaanbieder en deze geen tijdseenheden bevat. Of wanneer er wel tijdseenheden zijn opgenomen, maar deze niet gebaseerd zijn op onafhankelijk onderzoek. Ook frequentie van activiteiten volstaat niet. Het geeft de zorgaanvrager onvoldoende zekerheid over op hoeveel ondersteuning hij of zij kan rekenen. 

Met deze uitspraak bevestigt het CRvB haar eerdere oordeel dat het de eindverantwoordelijkheid van de gemeente is, en niet de zorgaanbieder, om vast te stellen hoeveel zorg en ondersteuning iemand krijgt via de Wmo (logischerwijs zou dit ook voor de Jeugdwet moeten gelden). De gemeente moet in haar beleidsregels objectieve criteria vastleggen die gebaseerd zijn op een onafhankelijk onderzoek (zoals CIZ protocol huishoudelijke verzorging). Op basis daarvan dient de gemeente helder aan te geven op hoeveel uur ondersteuning (bijvoorbeeld huishoudelijke hulp) iemand recht heeft.

Ook de zorgaanvragers en zorggebruikers in onze gemeente hebben recht op duidelijkheid over de zorg of ondersteuning die zij krijgen. Heeft u kennis genomen van deze uitspraak? Hoe ziet u deze uitspraak in relatie tot het beleid in onze gemeente? Hanteert onze gemeente resultaatgericht indiceren? Heeft de uitspraak van het CRvB consequenties voor het beleid van onze gemeente? Kortom, voldoet de gemeente aan beleidseisen die voortkomen uit de wet en de uitspraak van het CRvB?

Graag ontvang ik reactie op bovenstaande vragen. Vanzelfsprekend van harte bereid om hierover met u in gesprek te gaan en van gedachten te wisselen.

Met vriendelijke groet,
[bookmark: _GoBack][ondertekenen met uw eigen naam, eventueel organisatie en contactgegevens]



